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6 nội dung công khai Trong công Tác quản lý xuấT nhập cảnh

Bộ Công an đã ban hành Thông tư
19/2020/TT-BCA quy định về thực hiện
dân chủ trong công tác quản lý xuất nhập
cảnh của Công an nhân dân. 

Theo đó, đơn vị thực hiện công tác
quản lý xuất nhập cảnh phải công khai
những nội dung như sau: 1. Địa chỉ cơ

quan, Email, số điện thoại liên lạc, Trang thông tin
điện tử của đơn vị thực hiện công tác quản lý xuất
nhập cảnh. 2. Bộ phận chức năng chịu trách nhiệm
giải quyết các thủ tục xuất nhập cảnh và tiếp nhận
phản ánh, kiến nghị, tin báo, tố giác về tội phạm. 3.
Danh mục và các bộ phận tạo thành cơ bản của các
thủ tục hành chính, văn bản quy phạm pháp luật quy
định về thủ tục hành chính trong lĩnh vực xuất nhập
cảnh. 4. Danh mục thủ tục hành chính thực hiện tiếp
nhận, trả kết quả giải quyết qua dịch vụ bưu chính
công ích và thủ tục hành chính không thực hiện tiếp
nhận hồ sơ, trả kết quả qua dịch vụ bưu chính công
ích. 5. Kết quả giải quyết phản ánh, kiến nghị, tin
báo, tố giác về tội phạm của các cơ quan, tổ chức, cá
nhân theo quy định. 6. Các hành vi vi phạm pháp luật
về xuất nhập cảnh thuộc thẩm quyền giải quyết của
đơn vị theo quy định. 

Thông tư này có hiệu lực thi hành từ ngày
01/7/2020./.

Theo Thông tư số 92/2019/TT-BTC ngày
31/12/2019 của Bộ Tài chính quy định về hoàn thuế giá
trị gia tăng đối với hàng hóa của người nước ngoài,
người Việt Nam định cư ở nước ngoài mang theo khi
xuất cảnh, kể từ 1/7/2020, tất cả các doanh nghiệp được
quyền đăng ký bán hàng hoàn thuế nếu đáp ứng đầy đủ
điều kiện theo quy định. 

Theo đó, điều kiện để doanh nghiệp (DN) được đăng
ký bán hàng hoàn thuế giá trị gia tăng (VAT) đó là DN
phải kinh doanh các mặt hàng được hoàn thuế theo quy
định tại địa điểm cụ thể (trụ sở chính của DN; chi
nhánh, cửa hàng của DN hay địa điểm đặt đại lý bán
hàng cho DN). Đồng thời, DN phải thực hiện chế độ
kế toán, hóa đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật
và thực hiện kê khai, nộp thuế VAT theo phương pháp
khấu trừ; có cam kết tham gia vào Hệ thống quản lý

hoàn thuế VAT cho người nước ngoài theo
quy định. Bên cạnh đó, DN phải gửi hồ sơ
đăng ký đến cơ quan thuế quản lý trực tiếp
(hoặc đăng ký đến cơ quan thuế quản lý trực
tiếp chi nhánh, cửa hàng của DN ở địa bàn
khác tỉnh). Hồ sơ sẽ được giải quyết trả lời
trong vòng 7 ngày./.

Từ ngày 01/7/2020, doanh nghiệp được Tự do đăng ký bán hàng hoàn Thuế VaT
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Chính phủ vừa ban hành Nghị định
28/2020/NĐ-CP quy định xử phạt vi
phạm hành chính trong lĩnh vực lao
động, bảo hiểm xã hội, đưa người lao
động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài
theo hợp đồng.

Theo đó, phạt tiền từ 1-3 triệu đồng
đối với người sử dụng lao động có hành
vi khi tạm thời chuyển người lao động
làm công việc khác so với hợp đồng lao
động nhưng không báo cho người lao
động trước 03 ngày làm việc hoặc không
thông báo rõ thời hạn làm tạm thời hoặc

bố trí công việc không phù hợp với sức khỏe, giới
tính của người lao động. Phạt tiền từ 3-7 triệu đồng
đối với người sử dụng lao động có một trong các
hành vi sau đây: Bố trí người lao động làm việc ở
địa điểm khác với địa điểm làm việc đã thỏa thuận
trong hợp đồng lao động, trừ trường hợp quy định
tại Điều 31 của Bộ luật Lao động; Không nhận lại
người lao động trở lại làm việc sau khi hết thời hạn
tạm hoãn thực hiện hợp đồng lao động, trừ trường
hợp người sử dụng lao động và người lao động có
thỏa thuận khác; Chuyển người lao động làm công
việc khác so với hợp đồng lao động không đúng lý
do, thời hạn hoặc không có văn bản đồng ý của
người lao động theo quy định của pháp luật. Phạt
tiền từ 50-75 triệu đồng đối với người sử dụng lao
động có hành vi cưỡng bức lao động, ngược đãi
người lao động mà chưa đến mức truy cứu trách
nhiệm hình sự. Vi phạm quy định về giao kết hợp
đồng lao động phạt đến 25 triệu đồng. 

Nghị định cũng quy định mức phạt đối với vi
phạm quy định về giao kết hợp đồng. Các mức phạt
tiền nêu trên là mức phạt đối với cá nhân. Mức phạt
tiền đối với tổ chức bằng 2 lần mức phạt tiền đối
với cá nhân. Nghị định có hiệu lực thi hành từ ngày
15/4/2020./.

Vi phạm quy định Về Thực hiện hợp đồng lao động bị phạT đến 150 Triệu đồng

Bộ Tài chính vừa ban hành Thông tư 11/2020/TT-
BTC sửa đổi, bổ sung Thông tư số 278/2016/TT-BTC
quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử
dụng phí trong lĩnh vực y tế.

Theo đó, Thông tư 11 điều chỉnh một số mức phí
thẩm định cấp tiếp nhận, nhập khẩu, xuất khẩu, xác
nhận trong lĩnh vực chế phẩm diệt côn trùng, diệt
khuẩn trong gia dụng và y tế. Cụ thể,  đối với Thẩm
định cấp giấy phép khảo nghiệm hoá chất, chế phẩm
diệt côn trùng, diệt khuẩn dùng trong gia dụng và y
tế: Mức phí hiện hành theo quy định tại Thông tư 278
là 2 triệu đồng/hồ sơ sẽ được điều chỉnh lên mức 3,5
triệu đồng/hồ sơ. Đối với Thẩm định hồ sơ cấp giấy
chứng nhận đăng ký lưu hành hoá chất, chế phẩm diệt
côn trùng, diệt khuẩn dùng trong gia dụng, y tế:
Trường hợp Thẩm định cấp mới, mức phí hiện hành
8 triệu đồng/hồ sơ sẽ được điều chỉnh lên mức 11
triệu đồng/hồ sơ; trường hợp Thẩm định gia hạn thì

mức phí 1 triệu đồng/hồ sơ tăng lên thành
4 triệu đồng/hồ sơ. Riêng đối với Thẩm
định xác nhận nội dung quảng cáo hoá
chất, chế phẩm diệt côn trùng, diệt khuẩn
dùng trong gia dụng và y tế, mức phí hiện
hành 1 triệu đồng/hồ sơ sẽ giảm xuống
còn 600.000 đồng/hồ sơ. Thông tư 11 có
hiệu lực thi hành từ ngày 06/4/2020./.

giảm phí Thẩm định quảng cáo hoá chấT, chế phẩm diệT khuẩn y Tế 
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sửa quy định Về bồi Thường, Tái định cư khi nhà nước Thu hồi đấT

Nội dung trên được quy định tại Nghị
định số 06/2020/NĐ-CP ngày 3/1/2020 về
sửa đổi Nghị định số 47/2014/NĐ-CP quy
định về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi
Nhà nước thu hồi đất.

Theo đó, từ 20/2/2020, bổ sung trong
khung chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái
định cư nội dung về dự kiến tiến độ thực
hiện phương án bồi thường, hỗ trợ, tái
định cư; bên cạnh các nội dung khác như:
diện tích từng loại đất dự kiến thu hồi; số
tổ chức, hộ gia đình, cá nhân sử dụng đất
trong khu vực dự kiến thu hồi đất; dự kiến
mức bồi thường, hỗ trợ đối với từng loại

đối tượng thu hồi đất; dự kiến giá đất bồi thường đối
với từng loại đất, từng loại vị trí… Căn cứ vào khung
chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái định cư đã được Thủ
tướng Chính phủ quyết định, UBND cấp tỉnh tổ chức
lập, thẩm định và phê duyệt phương án bồi thường,
hỗ trợ, tái định cư đối với dự án thực hiện tại địa
phương sau khi đã có ý kiến chấp thuận bằng văn bản
của Bộ, ngành có dự án đầu tư; tổ chức thực hiện và
quyết toán kinh phí bồi thường, hỗ trợ, tái định cư với
Bộ, ngành có dự án đầu tư. Với trường hợp thu hồi
đất thực hiện dự án đầu tư mà phải xây dựng khu tái
định cư tập trung thì các nội dung trên phải gồm cả
khu vực thu hồi đất để xây dựng khu tái định cư tập
trung đó

Đối với dự án đầu tư đã phê duyệt phương án bồi
thường, hỗ trợ, tái định cư cho toàn bộ dự án trước
ngày 20/2/2020 thì tiếp tục thực hiện theo quy định
tại Điều 17 của Nghị định số 47/2014/NĐ-CP ngày
15/5/2014 của Chính phủ quy định về bồi thường, hỗ
trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất. Đối với dự
án đầu tư chưa phê duyệt phương án bồi thường, hỗ
trợ, tái định cư cho toàn bộ dự án trước ngày
20/2/2020 thì tổ chức thực hiện bồi thường, hỗ trợ ,
tái định cư theo quy định của Nghị định số
06/2020/NĐ-CP./.

Nội dung trên được quy định tại Thông tư số
05/2020/TT-BTC của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ
sung Thông tư số 44/2017/TT-BTC quy định về
khung giá tính thuế tài nguyên (TTN) đối với
nhóm, loại tài nguyên có tính chất lý, hóa giống
nhau.

Theo đó, thay đổi khung giá tính TTN đối
với khoáng sản kim loại, khoáng sản không kim
loại cụ thể như: 

- Cát san lấp (gồm cả cát nhiễm mặn): mức
giá tối đa tính TTN từ 80.000 đồng/m3 tăng lên
200.000 đồng/m3;

- Đất khai thác để san lấp, xây dựng công
trình: mức giá tối thiểu tính TTN từ 49.000
đồng/m3 giảm còn 27.000 đồng/m3, giá tối đa
vẫn giữ nguyên mức 70.000 đồng/m3;

- Đá vôi sản xuất vôi công nghiệp (khoáng
sản khai thác): mức giá tối thiểu tính TTN từ
161.000 đồng/m3 giảm còn 63.000 đồng/m3 và
mức giá tối đa từ 230.000 đồng/m3 giảm còn
90.000 đồng/m3;...

Thông tư số 05/2020/TT-BTC có hiệu lực thi
hành từ ngày 05/3/2020./.

Thay đổi khung giá Tính Thuế Tài nguyên đối Với mộT số loại khoáng sản
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Nghị định số 22/2020/NĐ-CP ngày 24/2/2020
của Chính phủ đã bổ sung thêm nhiều đối tượng
được miễn lệ phí môn bài từ ngày 25/2/2020.

Theo đó, miễn lệ phí môn bài trong năm đầu thành
lập hoặc ra hoạt động sản xuất, kinh doanh (từ ngày
01/01 đến ngày 31/12) đối với: Tổ chức thành lập mới
(được cấp mã số thuế mới, mã số doanh nghiệp mới);
Hộ gia đình, cá nhân, nhóm cá nhân lần đầu ra hoạt
động sản xuất, kinh doanh. Trong thời gian miễn lệ
phí môn bài, tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, nhóm cá
nhân thành lập chi nhánh, văn phòng đại diện, địa
điểm kinh doanh thì chi nhánh, văn phòng đại diện,
địa điểm kinh doanh được miễn lệ phí môn bài trong
thời gian tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, nhóm cá nhân
được miễn lệ phí môn bài. 

Doanh nghiệp nhỏ và vừa chuyển từ hộ kinh
doanh cũng được miễn lệ phí môn bài trong thời
hạn 03 năm kể từ ngày được cấp giấy chứng nhận
đăng ký doanh nghiệp lần đầu. Trong thời gian
miễn lệ phí môn bài, doanh nghiệp nhỏ và vừa
thành lập chi nhánh, văn phòng đại diện, địa điểm

kinh doanh thì chi nhánh, văn phòng đại
diện, địa điểm kinh doanh được miễn lệ
phí môn bài trong thời gian doanh
nghiệp nhỏ và vừa được miễn lệ phí môn
bài. 

Một đối tượng khác cũng được miễn
lệ phí môn bài theo Nghị định số
22/2020/NĐ-CP là cơ sở giáo dục phổ
thông công lập và cơ sở giáo dục mầm
non công lập./.

miễn lệ phí môn bài 3 năm cho doanh nghiệp nhỏ Và Vừa
chuyển Từ hộ kinh doanh

Đây là nội dung đáng chú ý được
quy định tại Thông tư số 87/2019/TT-
BTC hướng dẫn thực hiện xử phạt vi
phạm hành chính trong lĩnh vực kho bạc
nhà nước.

Theo đó, đối với hành vi vi phạm quy
định khoản chi ngân sách nhà nước phải
có trong dự toán ngân sách nhà nước được

cấp có thẩm quyền giao, mức xử phạt từ 1,5 triệu đến
4,5 triệu đồng. Hành vi lập hồ sơ, chứng từ sai chế độ
quy định và hành vi lập hồ sơ, chứng từ sai so với hồ
sơ, chứng từ gốc tại đơn vị, nhưng chưa đến mức truy
cứu trách nhiệm hình sự, mức xử phạt từ 1,5 triệu đến
4,5 triệu đồng. Hành vi lập hồ sơ, chứng từ giả mạo
để chi ngân sách nhà nước, nhưng chưa đến mức truy
cứu trách nhiệm hình sự, mức xử phạt từ 12,5 triệu đến
40 triệu đồng. Hành vi vi phạm chế độ thanh toán các
khoản chi ngân sách nhà nước, mức xử phạt từ 1,5
triệu đến 3 triệu đồng. Hành vi vi phạm quy định về
đăng ký và sử dụng tài khoản tại Kho bạc Nhà nước,
mức xử phạt là 1,5 triệu đồng. Hành vi lập hồ sơ, giấy
tờ giả mạo để làm thủ tục đăng ký và sử dụng tài khoản
tại Kho bạc Nhà nước, nhưng chưa đến mức truy cứu
trách nhiệm hình sự, mức xử phạt 12,5 triệu đồng.

Thông tư số 87/2019/TT-BTC có hiệu lực thi hành
kể từ ngày 1/2/2020./.

lập hồ sơ giả mạo để chi ngân sách bị phạT Tới 40 Triệu đồng

Nguồn: Khoa học phổ thông, Tạp chí KH&CN, Tạp chí Hoạt động khoa học, Tạp chí Tài chính, NASATI…
Tòa soạn Tạp chí (Tổng hợp)


